

## 饮食科学

## 伏天养生要吃点“热”食

很快就要入伏了，闷热潮湿的天气常常让人忍不住吃些寒凉之物来消暑。但专家认为，伏天人体内的阳气处于较为旺盛的状态，正是“冬病夏治”的好时机，应该适当吃些“温热”食物，与自然界的热气相应，以祛除体内寒邪。

**龙眼。**龙眼性温味甘，有补气血、益心脾、安神定志的功效，富含维生素C和多种氨基酸，适合脾胃虚弱、气血不足、失眠多梦的人群。新鲜龙眼容易导致上火，干龙眼则滋而不腻，药性更好，但热性体质的人或糖尿病患者应慎吃。推荐：将龙眼肉与莲子、百合煮水饮用，可增强除烦安神的效果，尤其

适合伏天失眠的人群。

**荔枝。**荔枝性温味甘，有补益气血、生津止渴的功效，富含维生素C、B族维生素和钾元素。伏天出汗多，适当吃点荔枝有助于维持体内电解质平衡，但热性体质的人或糖尿病、口腔溃疡患者应少食。推荐：将荔枝与红枣一起煮粥喝，有助于养血。

**紫苏。**紫苏味辛性温，可解表散寒、行气和胃，有研究证实，紫苏具有解热镇痛等作用，是应对夏季“空调病”的良药。推荐：紫苏搭配陈皮泡水喝，适合脾虚体倦、自汗（非天热、劳作引起的异常出汗）等人群。

**韭菜。**韭菜性温味辛，有温



阳补肾、健胃消食的功效，富含维生素C、膳食纤维，能增强体力、开胃促消化。因“苦夏”而乏力、食欲不振的人，可以适当吃点韭菜，但容易上火的人应少食。推荐：韭菜炒鸡蛋，适合阳虚体质的人。

**牛肉。**牛肉性温味甘，有补脾胃、强筋骨的功效，富含优质

蛋白质、铁和维生素B12。推荐：牛肉搭配红枣、枸杞煮炖，可补气养血，适合体弱多病、贫血的人。

**羊肉。**羊肉性温味甘，有温中补虚、开胃健脾的功效，富含优质蛋白质、铁和锌，有助于增强免疫力。推荐：羊肉搭配当归、生姜煮汤。夏天长时间吹空调，容易使体内寒气过重，来碗羊肉汤有助于温补气血，体虚怕冷的人喝尤为受益。

**生姜。**性温味辛，有温中散寒、发汗解表的功效，其中的姜辣素可促进血液循环。推荐：生姜搭配花椒泡水，有助于夏天发散寒湿，温中行气。

蔡玉群/文

## 贴心叮咛

是该早上洗头，还是晚上洗头？面对这个问题，往往存在两种观点，一部分人认为晚上洗头可能导致睡觉时湿气入侵，而另一部分人则表示，早上洗头会有损阳气。到底哪一方的观点正确呢？

针对这一问题，专业人士建议：在身体健康的前提下，早上洗头和晚上洗头没有好坏之分，关键看洗完之后是否把头

发吹干。比如，有的人早上洗完头，披着湿发就出门，导致出现头晕、头痛症状。还有的人晚上头发不干就睡，隔天醒来不仅发质受损，还可能因此出现感冒发烧的情况，严重的甚至会诱发中风。

同时，专业人士提醒，如存在以下四种情况，不宜洗头。

**吃饱后不能马上洗头。**饱食过后，血液集中在肠胃，大脑

供血量相应减少，此时洗头可能会加重头晕现象。而洗头时弯腰、下蹲动作，也容易引起食道反流，影响消化。所以，建议饭后一到两小时后再洗头。

**肚子饿时不能洗头。**饥饿状态下，人的体能下降，此时洗头加剧耗能，容易引起低血糖、晕厥等问题。

**喝酒后不能立即洗头。**酒精促进神经兴奋，加剧血管扩

张和影响血压稳定，醉酒时洗头可能会妨碍脑部血液循环，继而产生眩晕、反胃等症状。

**相关疾病患者不宜早起洗头。**早起时身体各方面的机能还在慢慢苏醒，洗头会刺激脑部血液循环加快，使血压不稳，导致头痛、头晕。有高血压和其他心脑血管疾病的患者，最好不要早起后立刻洗头。

春华/文

新华/文

## 正确洗头的关键是吹干

## 夏天乘自动扶梯要小心

**长裙易卷入扶梯。**穿长裙乘坐扶梯，尤其是当人倚靠在侧板上时，随着扶梯的运行，裙摆摇晃不定，稍不留神，长裙就可能被卷进扶手带内。同样，穿长裙骑自行车也要注意，以免裙摆卷入链条。

**穿人字拖、洞洞鞋，易脚滑。**人字拖、洞洞鞋等质软宽大的鞋在高温下易变形，与扶梯缝隙靠得太近常被卷入其中，导致扭伤脚，甚至夹断脚趾。有些人一到夏天脚就容易出汗，穿凉

鞋乘扶梯还可能因为脚出汗打滑引发意外。此外，人字拖只有两根细带子，行走时双脚为了能夹牢鞋子，脚趾会无意识地绷紧，鞋子无法给脚足够的支撑，从而增加意外风险。

**带雨伞乘扶梯的情况增多。**雨伞尤其是长柄雨伞卷入扶梯缝隙，可能会绊倒行人，带来安全隐患。此外，雨伞滴水会导致扶梯进出口地面湿滑，可能会发生滑倒等事故。

人民/文

## 洗衣机“快洗”模式应慎用

为了更快、更高效地洗衣服，一些人会选择使用洗衣机的快洗模式。然而，专家认为，快洗模式不应该成为日常生活中的常规选择，而应始终遵循一系列注意事项。而且，使用快洗模式并不会节约能源，其清洗效果也不会像传统模式那样彻底，甚至可能对人们的健康有害。

经常使用快洗模式的弊端是能耗较高。由于耗时较短，其能耗似乎应该较低。事实是，由于需要在更短的时间内完成洗涤、漂洗和脱水，洗衣机必须使用清洗和脱水装置的最大功率，从而消耗更多的能源。这种强度可能意味着设备的更大磨损，因为洗衣机必须以最大功率工作，才能在更短的时间内完成整个流程，这会缩短其使用寿命。

此外，快洗模式往往会对织物造成更严重的磨损，尤其是丝绸、羊毛或蕾丝等。

然而，这并不是使用洗衣机快洗模式造成的唯一危害。由于洗衣机执行这项任务的速度太快，会在一定程度上影响人们的健康。

这种短时间的洗涤流程仅对少量衣服有效。如果将滚筒塞得过满，水和洗涤剂就不能均匀地分布在衣物上，也就不能很好地洗涤衣物。此外，对于脏污严重的衣物或顽固污渍，短时间洗涤也不会有效，因为洗涤剂没有足够的时间去除所有污垢。

除此之外，经常使用快洗模式还可能引起过敏反应。由于洗涤剂不能很好地溶解，不少洗涤剂会残留在衣物上，这可能会刺激皮肤或引起皮疹，甚至发生过敏反应。

另外，短时间的洗涤也无法对脏衣服进行充分的消毒。因此，婴儿衣物、床单、毛巾等用品不建议使用快洗模式。

田策/文

母亲哺育我  
我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网